



2月6日 广东省广州市,准备前往香港、澳门的游客。2月3日,国务院联防联控机制综合组发布《关于全面恢复内地与港澳人员往来的通知》,从2月6日零时起,全面恢复内地与港澳人员往来。取消经粤港陆路口岸出入境预约通关安排,不设通关人员限额。

中青报 中青网记者 林洁/摄



1月25日 重庆北站候车大厅,玉兔迎春 大屏前,旅客人头攒动。据了解,春节期间(1月21日至27日),全国铁路发送旅客5017.4万人次,恢复至2019年的83.1%。2023年1月8日起,我国将新冠病毒感染从乙类甲管正式调整为乙类乙管,疫情防控新阶段正式开启,人们的生产生活有序恢复。

新冠乙类乙管满月记

中青报 中青网记者 胡宁 撰文

2月6日,香港与内地全面通关首日共28万人次出入境。同日,文化和旅游部试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。当天凌晨,全国相关出境旅游团队从各地陆续出发。

时隔3年,这一进一出重新开启的时间点,也恰与新冠病毒感染乙类乙管满月时间几近相合。

一个月前,1月8日零时起,全国各机场恢复原有入境旅客流程,不再要求入境旅客进行落地核酸和集中隔离。透过镜头,我们看到一幕幕激动落泪的久别重逢。热烈拥抱的场景,成为疫情防控新阶段正式开启的绝佳注脚。

1月8日起,我国将新冠病毒感染从乙类甲管正式调整为乙类乙管。保健康、防重症成为新阶段的防控工作目标。做好自身健康的第一责任人,既是呼吁,也是每个人在生活中的切身感受。

这一个月里,我们见证了春运的汹涌人潮。据国家铁路局消息,1月21日至27日,全国铁路发送旅客5017.4万人次,同比增长57.0%,恢复至2019年的83.1%。假期末的返程客流高峰中,曾连续两天突破千万人次。提着大包小包的旅客们挤上列车,有钱没钱,回家过年,吃上一口家乡饭让多少人热泪盈眶。

有些痕迹似乎要彻底从我们生活中抹去了,我们开始触摸到这种改变的实感:进站时只需要刷身份证,返乡后不再有填报防疫信息的卡口,回家前后不需要核酸检测,封控这个词以极快的速度被记忆封存;大小景区、商超及文娱场所人头攒动,春节档几部电影上演得如火如荼;好吃的餐馆爆满排队,老板在朋友圈频繁发着“翻台”营业额创新高”的信息;年轻人也开始在各种群里询问,自己喜欢歌手的演唱会是否开始抢票了。

但是,有些痕迹还在,一些问题我们还在探索着解决。比如,人们时不时就会看到路旁停止使用的核酸亭,然后感慨一番沧海桑田。即将开学,人们也开始讨论,大学到底该如何有序向社会开放,中小学生在课堂上要怎么做健康监测。

细微处始终提醒我们,新冠疫情并没有结束。公共场所中,尽管有些人已经不肯好好戴口罩了,但是更多人选择了N95口罩,作为保护自己的首要工具。

我们也不能忘记,很多人在春天到来前失去了爱人、家人、朋友、师长,也有人不得不结束了自己奋斗许久的事业,筹划着下一步如何前行。

国务院联防联控机制发布的数据显示,在1月8日乙类乙管正式施行之前,全国发热门诊就诊人数、急诊就诊人数、阳性在院重症患者人数,就已陆续到达峰值。春节期间,疫情防控工作平稳有序。

目前,全国整体疫情已进入低流行水平,各地疫情保持稳步下降态势。人们在期盼着回归正常生活。也有人认为,新冠已经从诸多方面改变了我们,不如朝前看,努力寻找新的可能性。

从更为宏观的层面上,政府在积极进行着下一步的准备。国务院联防联控机制在数次公开发布中均提到,未来会依法动态采取适当的限制聚集性活动和人员流动等措施,压制疫情高峰。还有,针对养老机构、学校、社会福利机构等人群集中场所和重点机构,针对老年人、基础病人群等脆弱人群,针对医疗卫生机构如何做好准备,针对农村地区等医疗薄弱环节,针对疫情监测,指导方案和有关措施都在持续明确、推进。

回家时的拥抱,出行时的兴奋,升腾的烟火,熬过的病痛……在失去的同时也得到,不忘悲伤的同时也坚定怀抱希望,这个春天注定承载着太多的意义。记忆不灭,我们终将前行。



2月7日,北京市朝阳区六里屯社区卫生服务中心,餐饮、快递、家政等行业从业人员前来做职业体检。据国务院联防联控机制新闻发布会近日通报,目前全国整体疫情已进入低流行水平。全国的医疗机构陆续恢复常态化诊疗。

中青报 中青网记者 曲俊燕/摄



2月6日下午,北京市崔各庄费家村,一名行人路过一间停止使用的核酸亭。

中青报 中青网记者 李冀辉/摄



1月8日上午,北京首都机场,一个小女孩与刚刚归来的家人相拥。当天是我国对新型冠状病毒感染实施乙类乙管的第一天,即日起,全国各机场恢复原有入境旅客流程,不再要求入境旅客进行落地核酸和集中隔离。

中青报 中青网记者 赵迪/摄



1月9日,上海市公安局长宁分局出入境接待大厅,民众有序办理个人业务。根据国家移民管理局关于2023年1月8日起新型冠状病毒感染乙类乙管后优化移民管理政策的公告,有序恢复受理审批中国公民因出国旅游、访友申请普通护照,恢复办理内地居民旅游、商务赴港签证。

视觉中国供图



1月30日,广西壮族自治区南宁市,游客在南宁动物园观赏海龟。据文化和旅游部数据,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%。

中青报 中青网记者 谢洋/摄



1月31日15时38分,载有600名贵州籍务工人员的D2811次列车抵达广州南站。车上的乘客主要是节前已在广东就业的返乡员工,还有少量新入粤务工人员,他们前往广州、东莞、深圳、佛山、中山等珠三角地市开启新一年的工作和生活。

中青报 中青网记者 林洁/摄



1月21日,农历兔年除夕夜,山东省枣庄市台儿庄古城,一名游客用手机拍摄国家级非物质文化遗产打铁花表演。

中青报 中青网记者 李建泉/摄



2月5日,周末晚高峰,北京市工体北路上车水马龙。

中青报 中青网记者 陈剑/摄